

# 秦皇岛市海洋和渔业局

是否同意公开：是

办理结果：B

秦海渔提案字〔2020〕6号

## 秦皇岛市海洋和渔业局 对政协秦皇岛市第十三届委员会 第四次会议第 134184 号提案的答复

宋现允委员：

您的关于“加强秦皇岛市与河北农业大学海洋学院校地合作科技助推休闲渔业发展的建议”提案收悉，现答复如下：

秦皇岛市是河北省的渔业大市，水产品产量近 30 万吨，产值 40 亿元，渔业从业人员 4 万余人。改革开放以来，秦皇岛市渔业坚持以浅海养殖为主线，大力实施人工鱼礁和资源增殖等修复工程，渔业已成为全市沿海农村致富的支柱产业。随着渔业的快速发展，也凸显了一些产业结构、生态环境、产品质量等问题。按照国家、省、市政策要求和各级文件精神，秦皇岛市海洋和渔业局积极与河北农业大学海洋学院、河北海洋与水产科学研究院等院校合作，推进渔业产业结构调整，大力发展休闲渔业，由原来的追求高产量、高效益向生态环保、旅游休闲方向发展，并形

成了一定规模和产业雏形。您提的“加强校地合作，建设休闲渔业创新驿站、助推休闲渔业发展”的建议正是我们现在做的。

## 一、我市与院校合作情况

(一) 加强与院校合作，打造休渔渔业基地。我市刚刚起步的休闲渔业底子薄，基础设施不完备，必要设施和配套设施都要新建或扩改建，需要大量的技术创新，秦皇岛市海洋和渔业局积极动员并组织企业和科技院校进行对接，加强项目合理性设计，充分利用河北农业大学海洋学院在我市的优势人力资源，发挥院校专家教授作用，在休闲渔业项目谋划、项目设计、评审、验收等环节邀请专家进行技术指导和项目把关。现我市在院校专家的技术助推下，已建成海上平台 2 个，省级休闲渔业基地 8 个，美丽渔村 3 个。每个基地各有特色，主体鲜明，充分展示渔业文化，体验渔民生活，可进行垂钓、观光、采摘、品尝等活动，是人们新的生活体验，是发展旅游的新亮点。尤其是海上平台建设院校专家技术支撑作用明显。

我局按照省农业农村厅和秦皇岛市委、市政府的工作要求，以全省休闲渔业发展大会召开为契机，引导鼓励海东青和海金湾两家公司先行先试，在海港区和北戴河新区近岸海域建设海上休闲渔业观光平台 2 座。建有垂钓区、餐饮区、休闲区和观光区，登上平台可感受广阔的海洋，可欣赏岸上美丽的自然风光，可品尝当地海鲜，集吃、住、玩为一体的休闲娱乐项目，发展潜力巨

大。成为全国首例获得中国船级社认证通过的海上休闲渔业平台。项目设计、建设过程中，院校专家全程进行技术指导，为项目成功奠定了坚实基础。

**（二）与海洋学院合作，建设海东青农业创新驿站。**我局积极组织海东青食品有限公司与河北农业大学海洋学院合作对接，以海洋学院刘红英教授为首席，组建专家团队帮助海东青创建特色海产品养殖与精深加工创新驿站。通过创新驿站项目的实施，使农业院所、当地农业主管部门、驿站依托企业、周边农户拧成一股绳，“专家-农业技术人员-新型农业经营主体+示范基地-辐射带动户”的技术服务模式不断完善，农技人员服务责任不断增强，服务方式不断更新，有效推动了农科教研推一体化。并以海东青农业创新驿站建设项目为契机，不断加大对本地特色水产品产业的支持力度，尤其是引进研发贝类新品种，集成示范新技术，开展海东青品牌建设等活动有效带动了本地产业发展，提升了水产品的品质和知名度。

## 二、下一步打算

2020年我市将再打造5个休闲渔业基地，建造1处海上多功能休闲渔业平台，贯彻落实《秦皇岛市休闲渔业船舶和休闲渔业平台管理办法（试行）》，推进休闲渔船和休闲平台有序、规范经营。我们将按照您建议，进一步加强与河北农业大学海洋学院

合作，在休闲渔业建设项目建设前期设计和实施方案评审过程中，进一步发挥院校专家技术支撑作用。



签发领导：丁晓光

联系人及电话：石云海 5301920

抄送：市政府办公室，市政协提案委员会。